Studentexamen varen 1913.

1. S6k de minsta positiva hela tal, vilkas inversa viir-
den forhalla sig till varandra sisom talen 7, 12 och 18.

2. En likbent triangel, vars sida ér 10 ¢m och bas 6 cm.
skiires medels en rit linje, som gir genom basens ena ind-
punkt och med basen bildar en vinkel lika med den givna
triangelns spetsvinkel. Berikna med ett fel mindre #n 0.1
mm?, utan anviindande av tabeller, arean av den invid basen
liggande delen av den givna triangeln.

3. 'Tva striackor a och b #ro givna. Konstruera en vin-
kel vars tangent ér (:‘.)‘
D

4. I en kvadrat ABCD, vars sida har lingden a,
sammanbindes hornpunkten A med mittpunkten E av sidan
CD, och hiirefter halveras vinkeln BAE, varvid halverings-
linjen rikar sidan BC i punkten F. Berikna lingden av
strickan BF, och visa att sidan BC i punkten F delas i
kontinuerlig proportion.

5. Vad forstids med en rit linjes lutningsvinkel mot ett
plan, och huru bevisas att denna vinkel #r den minsta av alla
de vinklar, som den givna linjen bildar med rita linjer i

planet?

6. Utfor additionen
;‘/:i’ g 1‘/11 + va 1‘/a —4
5 AL

‘

]/aT —- 4 V a - 2

och bringa resultatet i dess enklaste mojliga form (a iir ett
positivt tal, och alla radikaler hava positiva virden).




~

7. En person kiopte 45 bankaktier, lydande 4 200 mk
samt 80 obligationer i ett industriellt foretag, lydande & 10(;
mk, och erlade harvid 5,920 mark mer for bar;kaktierna an
for obligationerna. Dé sedermera dividend p& aktierna ut-
delades efter 8 % av deras nominella virde och rinta p;i
obligationerna efter 5 % av dessas nominella viirde. erhsll
personen i friga 5,6 % p4 sitt sammanlagda i aktier o;:h obli-
gationer nedlagda kapital. Vilket pris erlade han f6r ak-
tierna och vilket foér obligationerna?

8. Dela talet 10 i tva sidana delar, att summan av tva
ganger den ena delens kvadrat och tre ginger den andra
delens kvadrat blir sé liten som mojligt. ;

9. Hux:u st(fr del av jordens yta ligger norr om Helsing-
fors breddcirkel? (Helsingfors bredd ir 60° 10’, och jordens
form antages sfirisk). : =

10. Luftens specifika vikt vid 0° temperatur och en at

2 g ] ) > al-
mosfirs tryck dr 0,00129. Huru stor volym intar 100 gr Iuft
vid samma temperatur och tre atmosfirers trvek?

Ylioppilastutkinto keviilli 1913,

1. Mitki ovat pienimmit positiiviset kokonaisluvut, joi-
den inverssiarvot suhtautuvat toisiinsa niinkuin luvut 7, 12
ja 187

9. Tasakylkinen kolmio, jonka sivu on 10 sm ja kanta
(asema) 6 sm, leikataan suoralla, joka kulkee kannan toisen
piiitepisteen kautta ja kannan kanssa tekee kolmion kirki-
kulman suuruisen kulman. Laske, kayttimatta mitiain tau-
luja ja niin tarkasti ettd tuleman virhe on pienempi kuin
0.1 mm? kolmion kannan viereisen osan pinta-ala.

3 Tunnetaan kaksi janaa a ja b. Piirri kulma, jonka

tangentti on (%)‘

4. Nelipssi ABCD, jonka sivun pituus on a, piste A
ja sivun CD keskipiste E yhdistetiéin suoralla ja kulma
BAE puolitetaan, jolloin puolittaja leikkaa sivun BC pis-
teessi F. Mugirda janan BF pituus ja todista etti sivu
BC jakaantuu pisteessd F jatkuvassa suhteessa.

5. Miti ymmirretdédn suoran ja tason kaltevuuskul-
malla, ja kuinka todistetaan, etti timé kulma on pienin kai-
kista niisti kulmista, jotka suora muodostaa tasossa olevien

suorien kanssa?

6. Suorita yhteenlasku

S e tulema yksinkertaisimpaan muotoonsa (a on posi-
kaikilla juurilla on positiiviset arvot).

tiivinen luku ja




7. Henkilo osti 45 pankkiosaketta, joiden nimellisarvo
oli 200 mk, sekii 80 obligatsionia teollisuusyrityksessi, joi-
den nimellisarvo oli 100 mk, ja maksoi osakkeista 5,920 mk
enemmin kuin obligatsioneista. Kun sittemmin voitto-osuus
osakkeista jaettiin 8:n prosentin mukaan niiden nimellis-
arvosta, ja korko obligatsioneista 5:n prosentin mukaan nii-
den nimellisarvosta, tuli hin saaneeksi 5,6 % osakkeihin
ja obligatsioneihin yhteensi sijoittamistaan rahoista. Minki
hinnan maksoi hin osakkeista ja minki obligatsioneista?

8. Jaa luku 10 kahteen osaan siten, etti osien neliot,
kerrottuina toinen 2:lla ja toinen 3:lla, yhteenlaskettuina
muodostavat mitd pienimmén luvun.

9. Kuinka suuri osa maapallon pinnasta on Helsingin
leveyspiirin  pohjoispuolella?  (Helsingin leveysaste on

60° 10’ ja maapallo oletetaan pallonmuotoiseksi).

10. Tlman ominaispaino 0° liammoélla ja yhden atmos-

ferin paineella on 0,00129. Kuinka suuren tilan tayttii
100 gr'ilmaa 0° limmolld ja kolmen atmosferin paineella?




Ylioppilastutkinto syksyllid 1913.

1. Kuinka monta metriéd sekunnissa kulkee laiva, jonka
nopeus on 10 solmuvilia?

Solmuvilien lukumiirs ilmoittaa, kuinka monta minuut-
tia maapallon isoympyrin kaaresta laiva kulkee tunnissa.
Maapallon side oletetaan — 6367 km.

2. Piirrd ympyri, joka sivuaa kahta tunnettua yhden-
suuntaista suoraa ja jonka kehd kulkee tunnetun pisteen
kautta.

3. Kolmiossa ABC sivut AB, BC ja CA ovat jirjestyk-
sessd 25, 52 ja 63 mm pitkit. Midrdasd ilman trigonometrisis
laskuja sivaa CA vastaan piirretyn korkeusviivan pituus.

4. Pyramiidin ABCD kirkipisteen B kautta asetetaan
taso yhdensuuntaiseksi sirmidn AD kanssa siten, ettd se ja-
kaa sirmién CD suhteessa m:n. Laske niiden pyramiidien
tilavuuksien suhde, joihin tunnettu pyramiidi t#lléin ja-

kaantuu.

5. Osoita ettd yhtidlon

3x2 —8xsm60°+3=0

juuret ovat tg 60° ja cot 60°.

6. Sinkkis, kuparia ja tinaa sisiltivisti metallisekoi-
tuksesta, jonka kuparipitoisuus suhtautuu tinapitoisuuteen
niinkuin 11:4, voidaan lisddmilld yksistddin tinaa saada se-
koitus, jossa on 50 % sinkkid ja 20 % tinaa. Kuinka suu-




ret midirit eri metalleja sisiltaa 300 gr. alkuperiistd sekoi-
tusta?

7. Piirrd terivi kulma v, jonka kosinin arvo on 2/,
sekd tdmin jilkeen kulma — 2 Vv, Ja midrid,
malla tai trigonometristen laskujen avulla,
tun kulman sini ja kosini.

joko mittaa-
viimeksimaini-

8, Monellako prosentilla rautakappaleen tilavuus li-
siiintyy, kun sen limpd nousee 0° C:sta 50° :een?

Raudan pituuden-laajenemiskoeffisientti on 05000012

Studentexamen histen 1913,

1. Huru méanga meter i sekunden tillryggaligger ett
fartyg, som gar med 10 knops fart? ;

Antalet knop angiver huru ménga bﬁgmumter av en
storcirkel pa jordklotet fartyget tillryggaligger i timmen.
Jordklotets radie antages = 6367 km.

9. Konstruera en cirkel, som tangerar tvenne givna pa-
rallela rita linier och vars periferi gir gemom en given

punkt.

3. T en triangel ABC éro sidorna AB, BC och CA i ord-

ning 25. 52 och 63 mm lédnga. Berdkna utan trigonometrisk
kalkyl lingden af hojdlinien mot sidan CA.

4. T pyramiden ABCD ligges genom hérnpunkten B
ett plan parallelt med kanten ADZ sanatt det delar kanten
CD i fsrhallandet m:n. Berikna t(irhalland'et mellan voly-
merna av de tvd pyramider, i vilka den givna pyramiden

hiirigenom delas.
5. Visa att rotterna till ekvationen
3 x2 — 8 xsin 60°4+3=0

hava virdena tg 60° och cot 60°.

6. Ur en metallegering bestﬁe.nde.av zink, koppar och
tenn. vars kopparhalt forhaller sig till tennhalten sisom
11 :4; kan genom tillsats av endast tenn erhé}las en legering
innehallande 50 % zink och 20 % tenn. Vilka kvantiteter




av de olika metallerna ingd i 300 gr av den givna legerin-
gen?

7. Konstruera en spetsig vinkel V, vars cosinus har
virdet °/;, samt hirefter en vinkel = 2 v, och bestéim, an-
tingen genom mitning eller trigonometrisk rikning, den sist-
nimnda vinkelns sinus och cosinus.

8. Med huru ménga procent tkas volymen av ett stycke
Jirn, dd dess temperatur stiger frén 0° C till 50°%9
Jirnets linedra utvidgningskoefficient ir Uloooo12-




